



# ВЕСТИНИК ПРОФСОЮЗОВ

Свердловской области

www.fnpr.org

Ежемесячник. Издаётся с ноября 2001 года 10 августа 2023 года № 7 (256)

## Профсоюзы - фактор стабильности

### Санкт-Петербургский гуманитарный университет профсоюзов (СПбГУП) дал оценку социально-трудовой обстановке в стране и развитию трудовых отношений

Очередной аналитический бюллетень Центра мониторинга и анализа социально-трудовых конфликтов СПбГУП с оценкой социально-трудовой обстановки в стране и развитии трудовых отношений был подготовлен на основе данных в ретроспективе пятилетнего периода с 2019 по 2023 г.г.

По завершении первого полугодия 2023 года НМЦ «Трудовые конфликты» зарегистрировал 67 социально-трудовых конфликтов (СТК), что на -3% меньше, в сравнении с аналогичным периодом прошлого года. Зафиксировано минимальное количество СТК в выбранном пятилетнем периоде.

Трудности и риски в экономике и социально-трудовой сфере, которые сохраняются с момента начала СВО, стали вызовом для нормального функционирования народного хозяйства, но не вызвали заметного роста напряженности в трудовых отношениях и не привели к увеличению количества социально-трудовых конфликтов благодаря, прежде всего, ответственной позиции и действиям всех сторон социального партнерства. По данным мониторинга в первом полугодии не происходило социально-трудовых конфликтов из-за проблем в связи с уходом иностранных компаний с российского рынка и введением против российского государства и отечественных предприятий незаконных ограничений со стороны «коллективного запада».



В целом основными причинами СТК определены: низкий уровень оплаты труда работников (25% от общего количества СТК), невыплаты заработной платы (19%), сокращение работников (18%). Следует отметить, что в наблюдаемом пятилетнем периоде количество СТК из-за задержек и невыплат заработной платы работникам снизилось в два раза (снижение с 39% до 19%), хотя

данная причина была главным источником возникновения трудовых конфликтов многие годы.

Обращаем внимание, что территориальные и отраслевые профсоюзы, входящие в ФНПР, как ответственная сторона социального партнерства продолжают занимать в ходе СТК конструктивную позицию в

новой сложной ситуации нестабильности, используя для урегулирования конфликтов и решения проблем в первую очередь переговоры, социальный диалог, лишь в исключительных случаях прибегая к открытому противостоянию (в 2023 году профсоюзы не организовали и не провели ни одной забастовки, что подтверждается и данными Росстата). Вместе с тем, профсоюзная сторона стоит на позиции, что забастовка остается важным инструментом для трудовых коллективов как эффективная форма борьбы за трудовые права.

Неорганизованные работники в свою очередь дважды угрожали начать забастовку и 10 раз объявляли состояние забастовки. Средняя вовлеченность работников в коллективные действия выросла на 4%. Потери рабочего времени от забастовок (приостановок работы) и других протестных мероприятий в текущем году составила до 8000 человеко дней.

Общие итоги конфликтов таковы: 48% СТК завершились полным удовлетворением требований, выдвинутых работниками, 32% СТК - частичным удовлетворением, в 20% СТК работникам не удалось достичь поставленных целей и защитить свои трудовые права.

Подробнее: <http://industrialconflicts.ru/register/> (необходима регистрация)

## Женщина и профсоюз. Новый рубеж

Мероприятие проводилось в рамках проекта «Новый рубеж 105-летней истории ФПСО» (Реализуется при поддержке Департамента внутренней политики Свердловской области с привлечением средств Фонда президентских грантов) и было включено в программу Международного форума «Иннопроф - 2023. Инновации в профсоюзной деятельности».

Целью форсайт-сессии являлось рассмотрение личностных особенностей работающих женщин, их потребностей, ценностных ориентиров и жизненных установок, направленных на гармоничное развитие. Кроме этого, было проанализировано взаимодействие профсоюзных организаций с работающими женщинами и выработаны алгоритмы, способствующие сохранению и увеличению профсоюзного членства, а также активной вовлеченности женщин в деятельность профсоюзов.

На сессии участники познакомились с интерактивными формами работы с группой, включая метод сфокусированного неформального обсуждения, известный как «Мировое кафе». Этот метод позволяет собрать и объединить идеи и опыт разных людей, а также преодолеть возможные преграды в совместной работе. Он способствует формированию коллективного

интеллекта участников и созданию общего контекста для согласованных действий.

Сессия дала участникам уникальную возможность обменяться знаниями и опытом, обсудить актуальные вопросы и найти новые пути развития профсоюзной деятельности в области защиты прав и мотивации работающих женщин.



ИННОПРОФ - 2023. На форсайт-сессии «Женщина и профсоюз. Новый рубеж»

## Трудовой опыт - на благо региона

Проект «Трудовой опыт - на благо региона 2.0» призван поддержать и защитить права пенсионеров и ветеранов труда в Свердловской области. Наша цель - улучшить их социальное самочувствие, повысить уважение и внимание к людям пенсионного и предпенсионного возраста. Проект направлен на развитие взаимодействия профсоюзов и советов ветеранов предприятий и организаций.

В рамках проекта будут объединены усилия Объединения профсоюзов г. Екатеринбурга и Федерации профсоюзов Свердловской области. Проект реализуется при поддержке Департамента внутренней политики Свердловской области с привлечением средств Фонда президентских грантов.

31 августа в Екатеринбурге пройдет «Слет советов ветеранов предприятий и организаций».

В нем примут участие не только ветераны и пенсионеры, но и представители органов исполнительной власти, а также общественных ветеранских организаций. В рамках слета будут представлены лучшие практики работы советов ветеранов, а также проведены открытые дискуссии, обучающие мероприятия по правовой грамотности и мастер-классы для активистов советов.

Кроме того, проект предусматривает проведение нескольких выездных мероприятий. Во-первых, выездной форум с председателями координационных советов муниципалитетов и представителями советов ветеранов по вопросам правовой грамотности. Во-вторых, выездной форум советов ветеранов и молодежных советов, посвященный наставничеству. И, наконец, проведение круглых столов в 30 муниципальных образованиях в рамках социального партнерства.



# «ИННОПРОФ 2023». Итоги и надежды

## Профсоюзы Свердловской области в рамках форума «ИННОПРОМ» провели международный форум «Инновации в профсоюзах - 2023»



### Форум, гости, экскурсии

12–13 июля в Екатеринбурге состоялся Международный форум «Труд в XXI веке. Инновации в профсоюзах – 2023». Или, как его называют, «Иннопроф 2023». Около 200 представителей 16 отраслей хозяйства из 27 регионов прибыли в составе делегаций. На Уральскую землю прибыли также гости из Беларуси и Узбекистана. Для «разминки» гостям была предложена экскурсия по Екатеринбургу. Поэтому к началу работы, все делегаты уже успели ощутить екатеринбургское гостепреимство. В каждом посещенном месте они находили что-то особенное, что-то, что тронуло их души и оставило незабываемые впечатления.



### Информация, женщины и киберспецназ

В первый день мероприятия прошли на площадке Уральского института управления – филиала ФГБОУ ВО «РАНХиГС при Президенте Российской Федерации».

Начался Форум с доклада Заместителя председателя Федерации независимых профсоюзов России, главного редактора Центральной профсоюзной газеты «Солидарность» Александра Шершукова «Реформы профсоюзов. От прошлого к будущему».

*- Газета «Солидарность» выступает в качестве соучредителя данного Форума. Это достаточно большое внутрипрофсоюзное событие, - пояснил позднее Александр. – Поэтому, хотелось поделиться своими взглядами... Попытаться рассказать, что происходило с профдвижением в 35 и 88 годах прошлого века. Какая реформа идет сейчас и куда мы движемся.*



Далее обсуждались темы информационного развития и цифровизации профсоюзной деятельности. Отдельный интерактив в формате Open Space посвятили решению проблем работающих женщин.

Особое внимание было обращено на вопрос создания и развития «профсоюзного спецназа», профессиональных команд решения острых конфликтов между трудовым коллективом и работодателем.



*- Как бороться с работодателем в агрессивной среде? И появилась идея создания группы быстрого реагирования, профессионалов профсоюзной работы, которые могут вовремя создать проблему недобросовестному работодателю. Информационно подсветить ситуацию, провести проверку технической инспекции труда, проверку юридических норм, - дал пояснения Андрей Ветлужских, Председатель Федерации профсоюзов Свердловской области (ФПСО) - Сегодня у ФПСО есть команда, которая оперативно готова включиться в решение проблемы, какой бы профорганизации она ни касалась. Мы готовы помогать коллегам и из других регионов, если есть необходимость. Сделать так, чтобы работодатель сказал: «Да ну его! Вернись в правовое поле».*

### Ожившая история

13 июля участники форума начали работу с осмотра выставки «105 лет профсоюзного движения Свердловской области», развернутую в фойе Дома культуры Уральского государственного экономического университета. Выставка организована при поддержке Управления архивами Свердловской области.

На выставке были представлены документы и фотографии, освящающие историю уральских профсоюзов. Многие из них поистине уникальны, ведь история насчитывает 105 лет.



### Работа в группах и встречи

После приветственных слов от Андрея Ветлужских и глав делегаций, прибывших на форум, собравшиеся разошлись для работы в секциях.

На одной были подняты вопросы новаций в профсоюзах и обеспечения защиты прав трудящихся, в том числе примеры из судебной практики.

Вторая была посвящена цифровизации профсоюзной деятельности, информационной работе и мотивации профчленства.



## «ИННОПРОФ 2023». Итоги и надежды

Параллельно с работой в группах представители ФПСО и зарубежных делегаций форума встретились с ректоратом УрГЭУ. В первую очередь обсуждались вопросы привлечения зарубежных студентов в наш город. Администрация вуза готова создать все условия для их успешной учебы, вплоть до предоставления бюджетных мест.

### Подписание соглашений

После обсуждения насущных вопросов состоялось подписание соглашений о сотрудничестве между профсоюзными объединениями.

В этом году ФПСО подписала соглашения с Кашкадарьинским областным советом Федерации профсоюзов Узбекистана, его представлял председатель Бахтиёр Джураев.



Второе сегодняшнее соглашение было заключено с Добровольческим отрядом им. Александра Невского, от имени подразделения, выполняющего боевые задачи в зоне СВО, выступил наш земляк и активный участник профсоюзного движения Александр Боданин.

### ИННОПРОФ на ИННОПРОМЕ

Ярким финалом форума стало посещение выставки «Иннопром», где участники не только познакомились с последними разработками российских и зарубежных компаний, но и обсудили вопросы социального партнерства. На дискуссии, посвященной этому вопросу, помимо профактивистов всех уровней присутствовали заместитель председателя ФНПР Александр Шершук, заместитель председателя Нефтегазстройпрофсоюз России Владимир Косович, заместитель министра экономики и территориального развития Свердловской области Татьяна Gladkova, модерировал встречу председатель ФПСО Андрей Ветлужских.

В 17.00 форум «Труд в XXI веке. Инновации в профсоюзах - 2023» закончил свою работу.

### Андрей Ветлужских, Председатель ФПСО:

- Форум в очередной раз состоялся. Как всегда он открыл новые грани, новые формы взаимодействия профсоюзов.

Есть удовлетворение от проведенной работы и общения. Есть задумки, как в следующий раз сделать еще лучше.

Уверен, что ИННОПРОФ - одна из лучших площадок для развития профсоюзного движения. Это форум для зарядки профсоюзников уверенностью в своей правоте, уверенностью в своих силах, уверенностью в солидарности и дружбе.

Навыки, уверенность, дружба! Мы вместе сильнее, мы вместе победим!



Подробнее с материалами «ИННОПРОФА» (трансляции заседаний, работы в группах, интервью с гостями и хозяевами Форума) можно ознакомиться в группе ВК «Федерация профсоюзов Свердловской области».

## Область в цифрах

### Социально-экономические показатели по Свердловской области на 31.07.2023 года

#### По оперативным данным Департамента по труду и занятости населения Свердловской области:

- количество вакансий – 64 135 ед.;
- количество безработных – 15 202 чел.;
- уровень регистрируемой безработицы – 0,73%.

За январь-май 2023 года средняя заработная плата по области – 59 721 руб., рост к январю-маю 2022 года – 115,2%.  
За январь-апрель 2023 года средняя заработная плата по РФ – 67 939 руб., рост к январю-апрелю 2022 года – 111,4%.

Средняя заработная плата в промышленности Свердловской области в январе-мае 2023 года составила 66 241 руб., рост к январю-маю 2022 года – 118,2%.

В организациях бюджетной сферы показатели средней заработной платы за январь-май 2023 года:

- в образовании – 48 549 руб., к январю-маю 2022 года – 111,4%;
- в сфере культуры – 58 530 руб., к январю-маю 2022 года – 112,5%;
- в здравоохранении – 53 869 руб., к январю-маю 2022 года – 110,2%.

Индекс потребительских цен по Свердловской области за январь-июнь 2023 года – 102,7%, июнь 2023 года к июню 2022 года – 103,2%.

Индекс потребительских цен по Российской Федерации за январь-июнь 2023 года – 102,8%, июнь 2023 года к июню 2022 года – 103,3%.

Минимальная заработная плата в Свердловской области с 01.01.2023 г. для всех категорий работников – 16 242 руб., с учетом районного коэффициента (15%) – 18 678 руб.

Минимальная заработная плата в Российской Федерации – 16 242 руб.

Прожиточный минимум для трудоспособного населения Свердловской области на 2023 год – 15 356 руб.

Прожиточный минимум для трудоспособного населения в целом по Российской Федерации на 2023 год – 15 669 руб.



### 24-е Заседание регионального парламента Свердловской области

1 августа прошло очередное заседание Законодательного Собрания Свердловской области (ЗССО), в котором принял участие Алексей Киселев - заместитель председателя Федерации профсоюзов Свердловской области.

Основным вопросом заседания был отчет Губернатора Свердловской области Евгения Куйвашева о результатах деятельности Правительства СО за 2022 год.

Показатели Свердловской области за 2022 год:

- отгружено товаров собственного производства на 3,2 трлн. руб., или рост на 107% к уровню 2021 г.
- инвестиции в основной капитал региона составили порядка 542 млрд. руб.;
- построено 3 млн кв. м жилья;
- бюджет Свердловской области составил 373 млрд руб., 104% к уровню 2021 г. А 67,6% - это затраты на социальную сферу
- среднемесячная номинальная зарплата - 55 247 руб., 113,5% к уровню 2021 года
- регулярно выплачиваются пособия на детей 4-7 лет
- выплаты на детей 8-17 лет составили 15 млрд. руб.
- областная выплата (по семейному капиталу) за рождение детей составила 160 тыс. руб на одного ребенка;

- построено 7 школ на 5400 новых мест, капитально отремонтировано 27 школ региона;
- учреждено почетное звание «Заслуженный учитель Свердловской области»;
- 52 млрд. руб направлено на создание новых производств, НИОКР (запущено 19 новых производств).

Активно реализуется программа импортозамещения, на предприятиях Свердловской области выпускается новая техника из российских комплектующих, на таких как: «Уральские локомотивы», Уральский завод гражданской авиации и др.

Развивается проект «Профессионалитет», направленный на подготовку студентов среднего профессионального образования для нужд и потребностей предприятий региона. Порядка 15 учреждений СПО будут взаимодействовать с профильными министерствами Правительства Свердловской области для подготовки специалистов для профильных отраслей промышленности и сельского хозяйства региона.

Профсоюзы активно участвуют в реализации национальных проектов, реализуемых на территории региона, включая в Программу социально-экономического развития Свердловской области.



## Праздник для всей семьи

Свердловский обком профсоюза строителей провел традиционный семейный праздник «Папа, мама, я - спортивная семья»



22-23 июля 2023 года на базе отдыха «Таватуй» по старой доброй традиции прошел семейный праздник «Папа, мама, я - спортивная семья», организованный обкомом профсоюза строителей. Мероприятие приурочено к профессиональному празднику «День строителя», а проводится с 2008 года.

Традиция проводить летний семейный праздник является самой любимой и доброй у организаций, стоящих на учете в обкоме профсоюза строителей. В соревнованиях приняли участие более 25 команд, представляющие 9 предприятий стройкомплекса Среднего Урала, порядка 170 участников.

После торжественного построения мероприятие открыл председатель Свердловской областной организации Валерий Юстус. В приветственном слове он пожелал командам успехов в состязаниях, честной борьбы, хорошего настроения и ярких эмоций. Также были разъяснены

условия прохождения каждого спортивного этапа, после чего соревнования начались.

В этом году спортсмены смогли показать свое мастерство на 9 этапах: большие гонки, гигантские ботинки, лодочки, скачки, метлобол, полоса препятствий, лимбо, кубик-рубика, дженга. Каждый этап проходили папа, мама и ребенок – общее время фиксировалось в протоколе соревнований.

Болельщики активно поддерживали свои команды, некоторые приготовили плакаты, лозунги, флаги, пищалки, и даже маленькие дети с интересом наблюдали за ходом соревнований.

Каждая команда получила медаль, грамоту, сладкие подарки для ребенка и подарок для семьи. По традиции для всех участников были подготовлены памятные сувениры от АО «Завод керамических изделий». Семьи, занявшие призовые места получили кубки и ценные призы.

## Профсоюзное лето

«Уральский огонек» принимает юный профактив

В загородном оздоровительном лагере «Уральский огонек» третья смена была посвящена профсоюзам и называлась «Профсоюзная».

Каждую смену в лагере отдыхают более 200 детей и подростков. В каждом отряде прошли выборы профактива, а на профсоюзных собраниях ребята внесли свои предложения по условиям проживания и питания, планировали проведение профсоюзных мероприятий.

Каждый отряд представлял свой отраслевой профсоюз: энергетиков, строителей, инженеров, учителей, поваров и маляров. Юные профсоюзные активисты получили свой первый опыт профсоюзной работы: принимали участие в выборах председателей отраслевых профсоюзов, вели агитационную и выборную кампании.

Участники профсоюзной смены увлекательно проводили время: конкурсы, концерты, спортивные соревнования. В конце смены для подведения итогов в «Уральский огонек» приехали представители Свердловской областной организации ООО «Всероссийский Электропрофсоюз»: председатель СВЕРДЛОУ ВЭП Александр Мельников и председатель ППО Нижнетагильские электрические сети Вячеслав Лапеко. Ребята тепло встретили гостей, выстроившись с транспарантами и профсоюзными лозунгами на праздничную линейку.

В свою очередь гости рассказали ребятам о том, как члены профсоюза защищают права работников и как проходит профсоюзная жизнь на энергетических предприятиях Свердловской области. Юные уральцы с интересом посмотрели слайды о профсоюзах!

- Профсоюзная игра помогает с юных лет в сознании ребят сформировать понимание необходимости и значимости профсоюзной работы, - отметил в своем выступлении председатель СВЕРДЛОУ ВЭП Александр Мельников.

При подведении итогов профсоюзной смены каждый отряд представлял свой профсоюзный уголок, в игровой форме ребята затронули такие важные моменты как охрана труда, электробезопасность и права трудящихся. Ребята показывали свои стенды, поделки, номера и сценки. Особенно отличился Профсоюз Энергетиков!

- При подведении итогов профсоюзной смены хочется отметить, что мероприятие хорошо организовано. Играя, ребята узнают о различных профессиях и осознают насколько, важное место в жизни общества занимает профсоюзное движение. Надеюсь, что через несколько лет ряды энергетиков пополнятся участниками этой профсоюзной смены! - поделился своим впечатлением Вячеслав Лапеко, председатель ППО Нижнетагильских электрических сетей.



## Профсоюзный календарь



**6 августа**  
День железнодорожника

День железнодорожника, отмечаемый ежегодно в первое воскресенье августа в ряде стран — бывших республиках Советского Союза, ведет свою историю еще из 19 века. В жизни каждой страны железные дороги всегда играют особую роль. Этот профессиональный праздник работников данной отрасли был учрежден в царской России еще в 1896 году.



**13 августа**  
День строителя

Во второе воскресенье августа в России и некоторых странах постсоветского пространства отмечается День строителя. Впервые этот профессиональный праздник работников строительных отраслей отмечался в СССР 12 августа 1956 года.



**22 августа**  
День Государственного флага Российской Федерации

Ежегодно 22 августа в России отмечается День Государственного флага Российской Федерации.

22 августа 1991 года Чрезвычайной сессией Верховного Совета РСФСР было принято постановление считать «полотнище из... белой, лазоревой, алой полос» официальным национальным флагом России.



**27 августа**  
День шахтера

В последнее воскресенье августа свой профессиональный праздник отмечают мужественные люди, чей нелегкий труд — залог успешного развития экономики. Россия и другие страны — бывшие советские республики отмечают День шахтера. День шахтера был официально утвержден в СССР 10 сентября 1947 года.

**А еще Федерация профсоюзов Свердловской области поздравляет всех:**

с Днем десантника в России и Республики Беларусь (2 августа), с Днем одиноких работающих женщин (4 августа), с Всемирным днем книголюбов (9 августа), с Международным днем молодежи (13 августа), с Днем ВВС России, с Международным днем левшей (14 августа), с Днем археолога (15 августа), с Днем географа в России (18 августа), с Всемирным днем фотографии (19 августа), с Всемирным днем лени (20 августа), с Днем авиации (20 августа), с Днем офицера в России (21 августа), с Днем дальноточника в России (26 августа), с Днем Российского кино (27 августа), с Днем ветеринарного работника в России (31 августа), а еще, с относительным «новичком» в этом ряду, с Днем блога (31 августа)!